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«Η ΒΥΤΙΝΑ ΕΥΓΝΩΜΟΝΟΥΣΑ ΠΟΙΕΙ ΤΟΔΕ, ΙΝΑ ΤΕΚΜΗΡΙΟΝ ΜΝΗΜΗΣΗ»
(Η Βυτίνα από ευγνωμοσύνη κάνει αυτό (το ημερολόγιο) για να υπάρχει ως ενθύμιο)

ΒΥΤΙΝΙΩΤΕΣ ΔΙΑΝΟΟΥΜΕΝΟΙ - ΗΡΩΕΣ - ΕΥΕΡΓΕΤΕΣ



«Οι σύγχρονοι επιτελούν το καθήκον τους, είτε πολεμώντας, εάν υπάρχει 
πόλεμος, είτε προσφέροντες στους συνανθρώπους τους ή υπηρετούντες την 
επιστήμη στην περίοδο ειρήνης. Οι μεταγενέστεροι τους κρίνουν, τους μνη-
μονεύουν και τους τιμούν ανάλογα με τις πράξεις τους». 

Έτσι όρισε ο Θουκυδίδης τόσο το καθήκον των συγχρόνων μιας εποχής 
όσο και τις υποχρεώσεις των μεταγενεστέρων προς αυτούς. 

Η Βυτίνα πάντοτε παρούσα σε όλα τα μεγάλα γεγονότα είτε πολεμικών, 
είτε ειρηνικών περιόδων ανέδειξε σπουδαίους άνδρες, οι οποίοι τίμη-

σαν τον τόπο τους, προσέφεραν στο κοινωνικό σύνολο, υπεράσπισαν την 
πατρίδα τους και υπηρέτησαν την επιστήμη. Οι σπουδαίοι αυτοί Βυτιναίοι 
διανοούμενοι, ήρωες και ευεργέτες αναδείχθηκαν σε όλες τις περιόδους 
της νεώτερης Ελληνικής ιστορίας και τίμησαν τόσο τη γενέτειρά τους όσο 
και την Ελλάδα. Η φήμη τους πέρασε τα στενά τοπικά όρια και έγιναν είτε 
πανελλήνια σύμβολα αυτοθυσίας όπως η Ελένη Λιαροπούλου ή ο Ιωάννης 
Δημακόπουλος είτε σημαντικοί «θεράποντες» επιστημονικών κλάδων όπως 
ο Κων/νος Παπαρρηγόπουλος και ο Βασίλειος Οικονομίδης. Αλλά και 
οι μεγάλοι ευεργέτες προβλήθηκαν από τον Ελληνικό και τον ξένο τύπο, 
επαινέθηκαν με ευνοϊκά σχόλια για τις προσφορές τους και τιμήθηκαν από 
την πολιτεία όπως συνέβη με τον Τρύφωνα Ζαχαρόπουλο, τον Παναγιώτη 
Τριανταφυλλίδη και τον Δημήτριο Πανταζόπουλο.
Ο σύλλογος των απανταχού Βυτιναίων και φίλων της Βυτίνας εκπροσω-

πώντας όλους τους Βυτιναίους και φίλους του τόπου μας, όπως και ο τίτλος 
του ορίζει, και υλοποιώντας κάθε φορά τη συνολική επιθυμία αποφάσισε 
να αφιερώσει το ημερολόγιο του 2022 στις μεγάλες αυτές προσωπικότητες 
των ηρώων των διανοουμένων και των ευεργετών. Βέβαια οι ντόπιοι διακε-
κριμένοι άνδρες ή γυναίκες δεν είναι μόνο αυτοί που παρουσιάζονται αλλά 
υπάρχουν και πολλοί άλλοι, οι οποίοι όμως δεν μπορούν να περιληφθούν 

σε δώδεκα ενότητες ενός ημερολογίου.
Ένα σημαντικό επίσης πρόβλημα, το οποίο έπρεπε να ξεπεράσουν οι συ-

ντάκτες του ημερολογίου, ήταν ότι η παρουσίαση των προσώπων αυτών 
έπρεπε να γίνει μέσω φωτογραφικού υλικού και όχι μέσω διηγηματικού 
λόγου. Αυτές οι φωτογραφίες όσο και αν αναζητήθηκαν, δεν ευρέθησαν 
και έτσι περιλήφθηκαν πρόσωπα, τα οποία παρουσιάζονται μέσω προσω-
πογραφιών ή απλών φωτογραφιών ή ανδριάντων. Η Βυτίνα λοιπόν έχει 
περισσότερους πρωταγωνιστές της Ελληνικής επανάστασης και άλλων 
πολεμικών περιόδων της νεώτερης Ελληνικής ιστορίας αλλά και αρκετούς 
σπουδαίους πανεπιστημιακούς δασκάλους ενεργούς και σήμερα, οι οποίοι 
τιμούν τη γενέτειρά τους. Στο πρόσωπο των περιληφθέντων στο ημερολό-
γιο τιμά όλους τους σημαντικούς και διακεκριμένους Βυτιναίους. Εξάλλου οι 
σπουδαίοι αυτοί γυναίκες και άνδρες, που έχουν διακριθεί σε διαφόρους 
κλάδους έχουν καταγραφεί στα έργα των νεώτερων Βυτιναίων ιστορικών 
και λαογράφων όπως ο Τρύφων Ξηρός, ο Κων/νος Καρατζίνας και ο Λε-
ωνίδας Αναγνωστόπουλος.
Στο ημερολόγιο επομένως περιλήφθηκαν αντιπροσωπευτικά πρόσωπα 

που καλύπτουν όλες τις ιστορικές περιόδους σε μια προσπάθεια να δοθεί 
σφαιρική εικόνα της συμμετοχής και της δράσης της Βυτίνας και σε πολεμι-
κές και σε ειρηνικές εποχές! Υποχρέωση όλων εμάς των μεταγενεστέρων 
είναι να μην επιτρέψουμε στη λήθη του χρόνου να λησμονηθούν αυτοί οι 
μεγάλοι Βυτιναίοι αλλά να τους μνημονεύουμε, να τους γνωρίζουμε και να 
τους τιμούμε σε κάθε παρουσιαζόμενη περίπτωση. Βέβαια η Βυτίνα πάντα 
δείχνει ιδιαίτερη ευαισθησία στην απόδοση τιμής προς τα διακεκριμένα 
τέκνα της κάτι που αποδεικνύεται από τους ανδριάντες, περισσότερους από 
κάθε άλλο μέρος της Αρκαδίας, οι οποίοι έχουν αναγερθεί είτε με ατομική 
εισφορά και πρωτοβουλία, είτε με συλλογική. Ας μην αφήσουμε λοιπόν 
να ξεχαστούν οι μεγάλοι συμπατριώτες μας και ας τους τιμούμε σε κάθε 
ευκαιρία.
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ΒΥΤΙΝΑΙΕ, ΜΗ ΞΕΧΝΑΣ ΤΟΥΣ ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΣΟΥ, 
ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΕΙΤΕ ΘΥΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ, 

ΕΙΤΕ ΠΡΟΣΕΦΕΡΑΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΄Η ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ.



Σύλλογος των Απανταχού Βυτιναίων και φίλων της Βυτίνας “Ο Άγιος Τρύφων”

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ
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Η σπουδαία αυτή οικογένεια της Βυτίνας προ-
σέφερε πολλά στην υπόθεση της επανάστασης 
του 1821, αφού θανατώθηκαν στην Κων/λη 
με το άγγελμα της ο αρχηγός της οικογένειας 
Δημήτριος (ο «κόνσολας» των Πελοποννησίων), 
ο γιος του Μιχαήλ, ο αδελφός του Ιωάννης και 
ο γαμπρός του Δημήτριος Σκαναβής. 
Μεγάλη επίσης η προσφορά της μετεπαναστατι-
κά τόσο στην επιστήμη όσο και στη λογοτεχνία. 
Κορυφαίος όλων ο Κων/νος Παπαρρηγό-
πουλος (1815-1891), ο μεγαλύτερος νεοέλ-
ληνας ιστορικός, ο οποίος στο εννεάτομο έργο 
του διαπραγματεύτηκε την ιστορία της Ελλάδος 
από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρις την εποχή 
του. Είναι ο θεμελιωτής της θεωρίας της ιστορι-
κής συνέχειας της Ελλάδας από την αρχαιότητα 
έως σήμερα. Εξίσου σημαντικός ο αδελφός του 
Πέτρος Παπαρρηγόπουλος (1817-1891) 
καθηγητής της νομικής με το σπουδαίο έργο 
του «Το ενοχικό δίκαιο». Ο τρίτος Δημήτριος 
Παπαρρηγόπουλος, (1843-1873), γιος του 
Κων/νου, ποιητής της λεγόμενης «Α’ Αθηναϊκής 
σχολής» με πολλά ποιήματα και θεατρικά έργα. 
Σπουδαιότερο όλων «Ο φανός του κοιμητηρί-
ου».

Διανοούμενοι
Οι Παπαρρηγόπουλοι
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  ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

Δύο άλλοι σπουδαίοι Βυτιναίοι διανοού-
μενοι είναι ο νομοδιδάσκαλος Βασίλειος 
Οικονομίδης και ο περιηγητής ιατροφιλό-
σοφος Παναγιώτης Ποταγός. 
Ο Βασίλειος Τρ. Οικονομίδης 
(1814-1894). Γιος του παπά Τρύφωνα 
Σπούδασε στη Γερμανία και επιδόθηκε 
αρχικά σε φιλολογικές και φιλοσοφικές 
σπουδές. Αργότερα επικεντρώθηκε στη 
νομική. Διορίστηκε υφηγητής του Ρωμα-
ϊκού δικαίου στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
και συγχρόνως πρωτοδίκης. Έγινε έκτα-
κτος καθηγητής και αργότερα τακτικός  
της Πολιτικής Δικονομίας μέχρι το 1874. 
Απεβίωσε το 1894 στην Αθήνα. Θεω-
ρείται θεμελιωτής του Αστικού Δικαίου. 
Ο Παναγιώτης Ποταγός (1838-
1903). Γεννήθηκε στη Βυτίνα και σπού-
δασε ιατρική αλλά ελάχιστα ασχολήθηκε 
με αυτήν. Πραγματοποίησε δύο μεγάλα 
εξερευνητικά ταξίδια στην Κεντρική Ασία 
(από το Ιράν ως τη Μογγολία) και ένα 
στην κεντρική Αφρική. Το έργο του είναι 
μοναδικό, τόσο από γεωγραφικής πλευ-

ράς όσο και από εθνολογικής. Τιμήθηκε 
από τη Γαλλική κυβέρνηση, τη Γεωγρα-
φική Εταιρία της Γαλλίας και τον βασιλιά 
του Βελγίου Λεοπόλδο Β΄, πρόεδρο τότε 
της Παγκόσμιας Γεωγραφικής Εταιρίας. 
Το όνομά «λεωφόρος Ποταγού» δόθη-
κε σε κεντρική αρτηρία της πόλης Ισίρο 
(Παουλίς) της Δημοκρατίας του Κονγκό. 
Όταν του ζήτησαν να υπογράψει στη χρυ-
σή βίβλο των περιηγητών, εκείνος έγρα-
ψε μόνο δυο λέξεις: «Εις Ελλην».
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Διανοούμενοι
Ο νομοδιδάσκαλος και ο περιηγητής
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ΜΑΡΤΙΟΣ

Στη χορεία των διανοούμενων της Βυτίνας κατατάσσονται 
δύο σπουδαίοι φιλόλογοι. Ο αρχιμανδρίτης Παναγιώτης 
Παπαζαφειρόπουλος (1819-1908) διετέλεσε σχολάρ-
χης της ιστορικής σχολής της Βυτίνας κατά το δεύτερο μισό 
του 19ου αιώνα και οργανωτής της βιβλιοθήκης. Πολυγρα-
φότατος με κυριότερα έργα τη «Μεθυδριάδα» και την «Πε-
ρισυναγωγή». Το περίφημο αρχείο του με πολύτιμο υλικό 
φυλάσσεται στη Βιβλιοθήκη της Βυτίνας. 

Ο Ανδρέας Σεβδαλής (1888-1924) φοίτησε στη σχολή 
της Βυτίνας με δάσκαλο τον Παναγιώτη Παπαζαφειρόπουλο. 
Τελείωσε τη φιλοσοφική σχολή και διετέλεσε σχολάρχης 
του σχολαρχείου Βυτίνας τα δύο τελευταία χρόνια της ζωής 
του. Πολέμησε στους Βαλκανικούς πολέμους με το βαθμό 
του έφεδρου Υπολοχαγού και διετέλεσε πρώτος πρόεδρος 
του συνδέσμου φιλοπροόδων. Σπουδαίος ο επικήδειος που 
εκφώνησε στην κηδεία του δασκάλου του το 1908.
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Διανοούμενοι
Δυο διακεκριμένοι φιλόλογοι: ο δάσκαλος και ο μαθητής
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ΑΠΡΙΛΙΟΣ

Οι δύο ιστορικοί που ασχολήθηκαν συστηματικά με την ιστο-
ρία της Βυτίνας είναι ο Κων/νος Καραντζίνας και ο Τρύφων 
Ξηρός. Επίσης αυτός που συγκέντρωσε και συστηματοποίησε 
την τοπική λαογραφία είναι ο Λεωνίδας Αναγνωστόπουλος. 

Ο Κων/νος Καραντζίνας (1862-1927) υπήρξε σπου-
δαίος εκπαιδευτικός και στο έργο του «Ιστορία της Βυτίνας» 
διαπραγματεύεται την τοπική ιστορία μέχρι τις ημέρες του. Ο 

Τρύφων Ξηρός (1875-1950) στο έργο του «Η Βυτίνα και 
οι πεντήκοντα τρεις ήρωες και ηρωίδες» βιογραφεί τα σπου-
δαιότερα ιστορικά πρόσωπα του τόπου μας μέχρι την εποχή 
του. Ο σπουδαίος λαογράφος και εκπαιδευτικός Λεωνίδας 
Αναγνωστόπουλος (1929-2014) κατέγραψε την τοπική 
λαϊκή παράδοση στο σπουδαίο έργο του «Λαογραφία της 
Βυτίνας» (βραβείο Ακαδημίας Αθηνών), ενώ μαζί με τον Σω-
τήρη τον Κούκα ίδρυσαν το λαογραφικό μουσείο.
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Διανοούμενοι
Οι ιστορικοί και ο λαογράφος
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ΜΑΪΟΣ

Δύο σπουδαίοι Βυτινώτες ήρωες που έδωσαν τη ζωή τους 
για την ελευθερία της πατρίδας είναι ο Νικολής ο Ταμπακό-
πουλος και ο Κόλλιας ο Βυτινώτης. Ο Νικολής Ταμπα-
κόπουλος (1778-1825) μυήθηκε στη φιλική εταιρεία από 
τον Κανέλλο Δεληγιάννη. Διέθεσε τεράστια ποσά για την 
επανάσταση (περίπου 900.000 γρόσια) και πήρε μέρος 
σε όλες τις μάχες μέχρι το 1825, όταν έπεσε πολεμώντας 

ηρωικά εναντίον του Ιμπραήμ στα Τρίκορφα. Ο Κόλλιας ο 
Βυτινιώτης (1718-1780 σύμφωνα με τον Τρ. Ξηρό) ήταν 
σπουδαίος κλέφτης και έδρασε προεπανασταστικά μαζί με 
τον Μπότσικα Κολοκοτρώνη, τον Μαντά και τον Ζαχαριά 
τον Μπαρμπιτσιώτη. Φημιζόταν για την παλληκαριά του και 
την ταχύτητα των ποδιών του. Συνελήφθη με δόλο και έτυχε 
μαρτυρικού θανάτου από τους Τούρκους στην Τρίπολη.

«Του Κόλλια το πήδημα»
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Oι ήρωες του 21
Νικολής Ταμπακόπουλος - Κόλλιας ο Βυτινιώτης
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ΙΟΥΝΙΟΣ

Η Ελένη Λιαροπούλου (1793-1826), σύζυγος του Αν-
δρίκου Λιαρόπουλου και νύφη του προκρίτου της Βυτίνας 
Πέτρου Λιαρόπουλου. Κατά την επιδρομή του Ιμπραήμ ενα-
ντίον της Βυτίνας το 1826, όπου την κατέκαυσε για πολλο-
στή φορά, προτίμησε τον θάνατο από την αιχμαλωσία και 
την ατίμωση. Καταδιωκόμενη από τους Τουρκοαιγυπτίους και 
ενώ κινδύνευε να συλληφθεί στη θέση «Πωγωνή» της Γρα-
νίτσας έπεσε από το βράχο του «Κότρωνα», αφού άφησε 

δίπλα στο βράχο το είκοσι μηνών βρέφος της. Έμεινε κρεμα-
σμένη και μετά τρεις μέρες την κατέβασαν νεκρή. Ετάφη πλη-
σίον του τόπου θυσίας της. Ο γιος της Δημήτριος Λιαρό-
πουλος (1824-1902) σώθηκε και τον περιέθαλψε ο ίδιος 
ο Ιμπραήμ. Εγκαταστάθηκε στο Ναύπλιο, και παντρεύτηκε 
την κόρη του ιατροχειρουργού της επανάστασης Νικολάου 
Θεοφιλοπούλου, Ειρήνη (εκπάγλου ομορφιάς) με την οποία 
απέκτησε επτά παιδιά.
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Η «Σουλιώτισσα» του Μοριά

Η Ελένη Λιαροπούλου και ο γιος της

«Ο Κότρωνας»
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ΙΟΥΛΙΟΣ

Ο Ιωάννης Δημακόπουλος (1833-1866). Έλαβε μέρος 
στους απελευθερωτικούς αγώνες της Θεσσαλίας. Ως Αν-
θυπολοχαγός διετέλεσε υπασπιστής του Γενναίου Κολοκο-
τρώνη, ενώ πήρε μέρος στον ξεσηκωμό της Κρήτης (1866-
1869). Ανέλαβε φρούραρχος της μονής Αρκαδίου όπου 
πολέμησε ηρωικά και συνελήφθη αιχμάλωτος από τους 
Τούρκους. Βρήκε μαρτυρικό θάνατο δια λογχισμών στις 9 
Νοεμβρίου 1866. 

Ο Όθων Κακλαμάνος (1846-1886) γιος του μεγάλου 
αγωνιστή του 1821 Παναγιώτη Κακλαμάνου ή Χρυσανθό-
πουλου. Έμαθε τα πρώτα γράμματα στη σχολή της Βυτίνας 
από τον μεγάλο σχολάρχη Παναγιώτη Παπαζαφειρόπουλο. 
Κατατάγηκε στον Ελληνικό στρατό όπου το 1886 έφερε το 
βαθμό του λοχαγού. Έπεσε ηρωικά στον Ελληνοτουρκικό 
πόλεμο του 1886 επικεφαλής του λόχου του στην περιοχή 
Γκριτσόβαλη της Θεσσαλίας.
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Oι ήρωες του 19ου αιώνα
Το Αρκάδι και η Γκριτσόβαλη

 Ιωάννης Δημακόπουλος - Όθωνας Κακλαμάνος

«Το Αρκάδι»
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ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

Και οι δύο διακρίθηκαν στον αγώνα κατά των Γερμανών 
κατακτητών πραγματοποιώντας από ένα παράτολμο εγχείρη-
μα τον ίδιο μήνα (Μάιος 1941). Ο Ματθαίος Πόταγας 
(1924-1941) μαθητής της Ε’ τάξης του Βαρβακείου Γυμνασί-
ου Αθηνών στις 2 Μαΐου 1941 στη θέση «Χάνι του Κουτρου-
μπη» πυροβόλησε με ένα πιστόλι του πατέρα του διερχόμενη 
Γερμανική φάλαγγα. Οι Γερμανοί τον συνέλαβαν και τον 
εκτέλεσαν επί τόπου με φρικώδη τρόπο. Το εγχείρημα αυτό 

είναι η πρώτη αντιστασιακή πράξη στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη εναντίον των Γερμανών. 

Ο Λάκης (Απόστολος) Σάντας (1924-2011) από Βυτι-
ναία μητέρα (το γένος Ρουμελιώτη) στις 30 Μαΐου 1941 μαζί 
με τον Μανώλη τον Γλέζο κατέβασαν τη Γερμανική σβάστικα 
στη Ακρόπολη. Η αντιστασιακή αυτή πράξη ήταν η πλέον 
προσβλητική εναντίον του Γερμανού κατακτητή. 
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Δυο νεότεροι ήρωες
Ματθαίος Πόταγας- Λάκης Σάντας

Τόπος θυσίας του Πόταγα
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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ
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Δύο μεγάλοι ευεργέτες του 19ου αιώνα ωφέλησαν πολλα-
πλά τη γενέτειρά τους. Ο Παναγιώτης Τριανταφυλλί-
δης (1810-1863) διασώθηκε από τη μεγάλη σφαγή της 
Δρακοσπηλιάς το 1825 και στη συνέχεια εγκαταστάθηκε 
στα Σαράτα της Βλαχίας κοντά στον θείο του Νικόλαο Τα-
μπακόπουλο. Απέκτησε τεράστια περιουσία, την οποία κλη-
ροδότησε στην Ελλάδα για την πρόοδο της γεωργίας. Απόρ-
ροια του κληροδοτήματος είναι το κτήμα και το αλσύλλιο 

Τριανταφυλλίδη όπως και το κτίριο της γεωργικής σχολής. 

Ο Τρύφωνας Ζαχαρόπουλος (1837- 1910). Εγκατα-
στάθηκε στην Αίγυπτο όπου έγινε πρόξενος της Ελλάδος. 
Ασχολήθηκε με το εμπόριο και απέκτησε τεράστια περιου-
σία. Χρηματοδότησε εξ ολοκλήρου τη μεταφορά του νερού 
από το Μεθύδριο στη Βυτίνα. Η δαπάνη του έργου κόστισε 
4.800 χρυσές λίρες και το όλο έργο περατώθηκε το 1910. 

Ευεργέτες
Παναγιώτης Τριανταφυλλίδης - Τρύφωνας Ζαχαρόπουλος

«Η Τριανταφυλλίδειος Σχολή»
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Μεγαλούργησαν στην Αμερική όπου απέκτησαν μεγάλη πε-
ριουσία Ο Δημήτριος Πανταζόπουλος (1889-1963) 
έφυγε νωρίς για την Αμερική ακολουθώντας το μεγάλο κύμα 
μετανάστευσης των αρχών του 20ου αιώνα. Κληροδότησε 
μεγάλο μέρος της περιουσίας του στη γενέτειρά του. Με 
αυτό αναγέρθηκε το «Πανταζοπούλειο πνευματικό κέντρο» 
και δημιουργήθηκε το ομώνυμο κληροδότημα, το οποίο 
προικοδοτεί κάθε χρόνο οικονομικά αδύναμες Βυτιναίες. 

Ο Χρήστος Ματθαίου (1926-2016) σπούδασε ιατρική 
στην Ελλάδα και στις αρχές της δεκαετίας του πενήντα εγκα-
ταστάθηκε στην Αμερική όπου αναδείχθηκε σε ένα από τους 
σπουδαιότερους ορθοπεδικούς με δική του κλινική. 
Ενίσχυσε οικονομικά τους τοπικούς συλλόγους, τα σχολεία 
και προσέφερε στη δημιουργία πολλών κοινωφελών και 
εξωραϊστικών έργων.

Ευεργέτες
Οι «Αμερικάνοι» Δημήτριος Πανταζόπουλος – Χρήστος Ματθαίου
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Τρεις νεώτεροι Βυτιναίοι προσέφεραν στην πραγματοποίηση 
κοινωφελών έργων και δημιούργησαν ομώνυμα κληροδοτή-
ματα. Ο Τρύφων Θαλασσινός (1918-2002), ανώτερος 
τραπεζικός υπάλληλος, ήταν εξαιρετικά ευαισθητοποιημένος 
με την τοπική παράδοση και τον λαϊκό πολιτισμό. Έτσι με τη 
διαθήκη του άφησε μεγάλο μέρος της κινητής και ακίνητης 
περιουσίας του (18 ακίνητα και τραπεζικές καταθέσεις) στη 
Βυτίνα και εξ αυτών δημιουργήθηκε το πολιτιστικό ίδρυμα 
«Τρύφωνος Θαλασσινού». 

Ο Όμηρος Σταθόπουλος (1923-1993) εν ζωή ανταπο-
κρινόταν πρόθυμα σε κάθε έκκληση για ενίσχυση τοπικών 
σωματείων και δημιουργία κοινωφελών έργων. Μετά τον 
θάνατόν του η σύζυγος και ο κόρες του ανήγειραν σε μνήμη 
του την αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του δημοτικού σχολεί-
ου. Ο Συμεών Ξυνογαλάς, (1911-2007) τελωνειακός 
υπάλληλος, ανακαίνισε το κτίριο της ιστορικής σχολής Βυ-
τίνας και δημιούργησε το ομώνυμο κληροδότημα, το οποίο 
σήμερα έχει εξαντληθεί.

Ευεργέτες
Οι νεώτεροι Τρύφων Θαλασσινός - Όμηρος Σταθόπουλος

- Συμεών Ξυνογαλάς
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Τρεις ακόμα σπουδαίοι Βυτιναίοι που συνέδεσαν το όνομά 
τους με διαρκείς προσφορές και οικονομικές ενισχύσεις 
προς τη γενέτειρά τους.
Ο Ιωάννης Γιαβρούμης (1893-1998) ιατρός έζησε το 
μεγαλύτερο μέρος της ζωής του στην Αμερική. Ενίσχυε δι-
αρκώς οικονομικά τα σχολεία και δημιούργησε το ομώνυμο 
κληροδότημα για ενίσχυση των σπουδαζόντων νέων της Βυ-
τίνας. Το κληροδότημα δεν υπάρχει σήμερα. 

Ο Παναγιώτης Παπαηλίου (1902-1990) διευθυντής της 
Ραλλείου Ακαδημίας Πειραιώς και διατελέσας πρόεδρος του 
συλλόγου των απανταχού Βυτιναίων. Ενίσχυε οικονομικώς 
τα σωματεία της Βυτίνας και μετά το θάνατό του οι κόρες του 
σε μνήμη του έκτισαν το κτίριο του λαογραφικού μουσείου. 
Ο Συμεών Κατσίνης (1914-1984), μαθηματικός. Κληρο-
δότησε μεγάλο μέρος της περιουσίας του αποτελούμενη από 
εννέα ακίνητα στην κοινότητα Βυτίνας για την πραγματοποίη-
ση κοινωφελών έργων.

Ευεργέτες
Οι νεώτεροι Ιωάννης Γιαβρούμης - Παναγιώτης Παπαηλίου 

- Συμεών Κατσίνης
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